
Gemeinde Wustermark

NIEDERSCHRIFT über den öffentlichen Teil der Sitzung des Ausschusses für Bauen und Wirtschaft der
Gemeinde Wustermark - 21./VII
 
am: 22.11.2022 von 18:30 Uhr bis 19:19 Uhr

Sitzungsort: Rathaus der Gemeinde Wustermark, Konferenzraum 3. OG, Hoppenrader Allee 1, 14641,

Anwesend sind:

2. stellv. Vorsitzende/r
Herr Thomas Türk  B'90/DIE GRÜNEN

Mitglied
Frau Martina Gerth  WWG
Frau Christina Hanschke  SPD
Herr Reiner Kühn  CDU
Frau Elfi Luther  DIE LINKE.
Herr Holger Reimers  WWG

sachkundiger Einwohner
Herr Dennys Riebschläger - Onlineteilnahme  
Herr Bernhard Tillig  

Protokollantin
Frau Stefanie Becker  

Fachbereichsleiter/-in
Herr Wolfgang Scholz  

Sachbearbeiter/-in
Frau Laura Angelow  
Herr Steve Glorius  
Frau Franziska Melde  

stv. Fachbereichsleiter/-in
Frau Nicole Mühlhausen  

Abwesend sind:

Vorsitzender
Herr Matthias Kunze Entschuldigt  SPD

1. stellv. Vorsitzende/r
Frau Ulrike Bommer Entschuldigt  WWG

sachkundiger Einwohner
Herr Christian Bommer Entschuldigt  
Frau Simone Jürgens Entschuldigt  
Herr Christian Mahr Entschuldigt  



Tagesordnung:

- öffentlicher Teil -

1.1 Begrüßung und Eröffnung        

1.2 Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen
gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der letzten Sitzung         

1.3 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Anwesenheit sowie der
Beschlussfähigkeit (§ 38 BbgKVerf)         

1.4 Feststellung der öffentlichen Tagesordnung         

2. Ausschuss für Bauen und Wirtschaft
hier: Wahl der/des 2. stellvertretenden Vorsitzenden 

3. Bericht des Vorsitzenden im öffentlichen Teil der Sitzung         

4. Anfragen an den Bürgermeister im öffentlichen Teil der Sitzung gem. § 5 GeschO     

5. Einwohnerfragestunde         

6. Bebauungsplan Nr. P 1 Priort Dorf
hier: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 2. Änderung des
Bebauungsplans       

115/2022

7. Bebauungsplan Nr. E 36B Olympisches Dorf
hier: Beratung und Beschlussfassung über die Abwägung der eingegangenen
Stellungnahmen      

165/2022

8. Bebauungsplan Nr. E 36B Olympisches Dorf
hier: Beratung und Beschlussfassung über die Satzung       

166/2022

9. Bebauungsplan Nr. E 6 Wohngebiet Eulenspiegel-/Scharnhorstsiedlung  und Nr. E 6
Wohngebiet Eulenspiegel-/Scharnhorstsiedlung  1. Änderung

hier: Beratung und Beschlussfassung über die Abwägung der eingegangenen
Stellungnahmen aus der Öffentlichkeits- und Trägerbeteiligung für die Aufhebung des
Teilgebietes 12      

192/2022

10. Bebauungsplan Nr. E 6 Wohngebiet Eulenspiegel-/Scharnhorstsiedlung  und Nr. E 6
Wohngebiet Eulenspiegel-/Scharnhorstsiedlung  1. Änderung

hier: Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des Teilgebietes 12      

193/2022

11. Bebauungsplan Nr. W 5 Gewerbegebiet Wustermark Nord , Teil 1 - 2. Änderung
hier: Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung der erneuten Beteiligung
der Öffentlichkeit sowie der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange      

194/2022

12. Antrag auf Baugenehmigung für das Vorhaben Errichtung eines Antennenträgers mit
Outdoortechnik für eine Funkübertragungsstelle  im OT Elstal, Zur Döberitzer Heide 9
hier: Beratung und Beschlussfassung über die Stellungnahme der Gemeinde       

216/2022

13. Bauvorhaben: Knotenpunkt Rosa-Luxemburg-Allee / Bahnhofstraße
- Ausbaubeschluss -
Hier: Beratung und Beschlussfassung           

189/2022

14. Antrag der SPD-Fraktion zur Gemeindevertretersitzung am 06.12.2022
hier: kurzfristiges Tempo 30  im Umfeld der Kita SPIelhaus und Seniorenwohnen      

222/2022

15. Verbreiterung der Kuhdammbrücke über den Havelkanal
- Bestätigung des 1. Nachtrages -
Hier: Beratung und Beschlussfassung      

190/2022

16. Bauvorhaben: Grundschule für das Schulzentrum Elstal - Gewerk: Sanitäranlagen
- Vergabe einer Bauleistung -
Hier: Beratung und Beschlussfassung      

205/2022



17. Bauvorhaben: Schulzentrum Elstal -  Vergabe der Bauleistung Lüftung
Hier: Beratung und Beschlussfassung       

207/2022

18. Bauvorhaben: Schulzentrum Elstal - Vergabe der Bauleistung Starkstrom
Hier: Beratung und Beschlussfassung       

208/2022

19. Bauvorhaben: Schulzentrum Elstal - Vergabe der Bauleistung Fernmeldetechnik  -
Hier: Beratung und Beschlussfassung       

209/2022

20. Information zum Sachstand möglicher Gefahrenschwerpunkte durch
Starkregenereignisse noch nicht ausgebauter Straße in der Gemeinde Wustermark    

191/2022

21. Sachstandsbericht BTC/HVLE
- Straßenführung am Bahnhof
- Bushaltestellensituation und Entwicklung des Baugeschehens      

22. Sachstandsbericht Ausbau Kuhdammbrücke      

23. Sachstandsbericht B-Plan Nr. E 46 Karls Erlebnis Dorf  sowie Bericht über den Stand
der Abrissarbeiten und mögliche Probleme      

24. Sonstiges         



Öffentlicher Teil der Niederschrift

- öffentlicher Teil -

1.1 Begrüßung und Eröffnung

Frau Luther  eröffnet  als  ältestes  Mitglied  des  Ausschusses  für  Bauen  und  Wirtschaft  die
Sitzung um  18.30  Uhr  und  begrüßt  die  anwesenden  Mitglieder  sowie  die  Gäste.  Der
Vorsitzende sowie  seine  Stellvertreterin  können  krankheitsbedingt  nicht  an  der  Sitzung
teilnehmen. Aufgrund dessen muss in der heutigen Sitzung die Wahl eines 2. Stellvertreters
des Vorsitzenden durchgeführt werden.  

1.2 Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen
gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der letzten Sitzung

Es bestehen  keine  Einwände  seitens  der  Mitglieder  gegen  den  öffentlichen  Teil  der
Niederschrift vom 13.09.2022 sowie 01.11.2022. Die Niederschriften werden bestätigt. 

1.3 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Anwesenheit sowie der
Beschlussfähigkeit (§ 38 BbgKVerf)

Die Ordnungsmäßigkeit  der Ladung wird festgestellt.  Es sind 6 stimmberechtigte  Mitglieder
anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 

1.4 Feststellung der öffentlichen Tagesordnung

Frau Luther  erweitert  die  Tagesordnung  um  den  TOP  2.  (neu)  Wahl der/des  2.  stellver-
tretenden Vorsitzenden .

Von Seiten der Verwaltung werden TOP 15. sowie TOP 17. zurückgezogen. Alle Tagesord-
nungspunkte verschieben sich entsprechend.

Sodann lässt Frau Luther über die geänderte Tagesordnung wie folgt abstimmen: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig beschlossen

2. Ausschuss für Bauen und Wirtschaft
hier: Wahl der/des 2. stellvertretenden Vorsitzenden

Frau Luther  leitet  in  die  Wahlhandlung  der/des  2.  stellvertretenden  Vorsitzenden  ein.
Sodann fragt sie nach, welche Bewerber zur Wahl stehen.

Frau Hanschke sowie Frau Gerth schlagen Herrn Thomas Türk für das Amt des 2. stellver-
tretenden Vorsitzenden vor.

Weitere Wahlvorschläge werden nicht eingebracht.

Frau Luther  verweist  sodann  auf  die  Regelungen  der  Brandenburgischen  Kommunal ver-
fassung. Gewählt  wird  geheim,  sofern  nicht  gesetzlich  ein  offener  Wahlbeschluss  vorge-
sehen ist  oder  vor  der  jeweiligen  Wahl  einstimmig  ein  abweichendes  Verfahren  beschlos-
sen wurde.  In  diesem  Zusammenhang  verweist  Frau  Luther  auf  §  39  Abs.  1  S.  3
Kommunalverfassung des  Landes  Brandenburg  und  beantragt  die  Durchführung  einer
offenen Wahl durch Abstimmung.

Nein 0
Enthaltung 0

Ja 6



Sie lässt über dieses angeregte Wahlverfahren wie folgt abstimmen:

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0

Sodann lässt Frau Luther über den Wahlvorschlag zum 2. stellvertretenden Vorsitzenden
wie folgt abstimmen:

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 1

Herr Türk erklärt, dass er die Wahl annimmt. Die Mitglieder des Ausschusses gratulieren zu
der Wahl zum 2. stellvertretenden Vorsitzenden, woraufhin sich Herr Türk bedankt und
sodann die Sitzungsleitung übernimmt. 

3. Bericht des Vorsitzenden im öffentlichen Teil der Sitzung

Es liegt kein Bericht vor. 

4. Anfragen an den Bürgermeister im öffentlichen Teil der Sitzung gem. § 5 GeschO

Es werden keine Anfragen gestellt. 

5. Einwohnerfragestunde

Frau Hanschke  berichtet,  dass  durch  die  Baumaßnahmen  bei  Karls  nunmehr  vermehrt
tote Tiere auf der B5 registriert werden müssen. Hier ist der Bauzaun offen. Sie regt an, sich
zeitnah mit  Herrn Dahl in Verbindung zu setzen. Dies wird von Seiten der Verwaltung zuge-
sichert. 

6. Bebauungsplan Nr. P 1 "Priort Dorf"
hier: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 2. Änderung des
Bebauungsplans
Vorlagen-Nr.:115/2022

Herr Riebschläger nimmt ab 18.37 Uhr online an der Sitzung teil.

Der stv.  Vorsitzende  informiert  die  Mitglieder,  dass  sich  der  Ortsbeirat  Priort  sowie  der
Ausschuss für  Gemeindeentwicklung  und  Umwelt  einstimmig  gegen  die  Beschlussvorlage
ausgesprochen haben.

Herr Kühn  berichtet  über  die  Beratungsergebnisse  aus  dem  Ortsbeirat  Priort  und  benennt
hier u.  a.  als  Grund  für  die  Ablehnung  den  mit  der  Aufstellung  der  2.  Änderung  des
Bebauungsplans verbundenen  hohen  Kostenfaktor.  Herrn  Pfrogner  (pfrogner-architekten)
wird Rederecht  erteilt.  Dieser  fasst  die  rechtlichen  Hintergründe  kurz  zusammen.  Diese
wurden der Beschlussvorlage bereits als Anlage beigefügt.

Nach kurzer Beratung der Mitglieder kommt der stv. Vorsitzende wie folgt zur Abstimmung: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig nicht empfohlen

7. Bebauungsplan Nr. E 36B "Olympisches Dorf"
hier: Beratung und Beschlussfassung über die Abwägung der eingegangenen
Stellungnahmen
Vorlagen-Nr.:165/2022

Der stv.  Vorsitzende  informiert  die  Mitglieder,  dass  die  vorberatenden  Gremien  der
Beschlussvorlage einstimmig zugestimmt haben.

Nein 6
Enthaltung 0

Ja 0



Es bestehen keine weiteren Einwände seitens der Mitglieder, so dass der stv. Vorsitzende
wie folgt zur Abstimmung kommt: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

8. Bebauungsplan Nr. E 36B "Olympisches Dorf"
hier: Beratung und Beschlussfassung über die Satzung
Vorlagen-Nr.:166/2022

Der stv.  Vorsitzende  informiert  die  Mitglieder,  dass  die  vorberatenden  Gremien  der
Beschlussvorlage mehrheitlich zugestimmt haben.

Es bestehen keine weiteren Einwände seitens der  Mitglieder, so dass der stv. Vorsitzende
wie folgt zur Abstimmung kommt: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

9. Bebauungsplan Nr. E 6 "Wohngebiet Eulenspiegel-/Scharnhorstsiedlung" und Nr. E 6
"Wohngebiet Eulenspiegel-/Scharnhorstsiedlung" 1. Änderung
hier: Beratung und Beschlussfassung über die Abwägung der eingegangenen
Stellungnahmen aus der Öffentlichkeits- und Trägerbeteiligung für die Aufhebung
des Teilgebietes 12
Vorlagen-Nr.:192/2022

Der stv.  Vorsitzende  fasst  den  Sachverhalt  zusammen  und  informiert  die  Mitglieder,  dass
die vorberatenden Gremien der Beschlussvorlage einstimmig zugestimmt haben.

Es bestehen keine weiteren Einwände seitens der  Mitglieder, so dass der stv. Vorsitzende
wie folgt zur Abstimmung kommt: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

10. Bebauungsplan Nr. E 6 "Wohngebiet Eulenspiegel-/Scharnhorstsiedlung" und Nr. E 6
"Wohngebiet Eulenspiegel-/Scharnhorstsiedlung" 1. Änderung
hier: Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des Teilgebietes 12
Vorlagen-Nr.:193/2022

Der stv.  Vorsitzende  informiert  die  Mitglieder,  dass  die  vorberatenden  Gremien  der
Beschlussvorlage einstimmig zugestimmt haben.

Es bestehen keine weiteren Einwände seitens der Mitglieder, so dass der stv. Vorsitzende
wie folgt zur Abstimmung kommt: 

Nein

Ja 6
Nein

Ja 6
Nein 0
Enthaltung 0

0
Enthaltung 0

0
Enthaltung 0

Ja 6



Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

11. Bebauungsplan Nr. W 5 "Gewerbegebiet Wustermark Nord", Teil 1 - 2. Änderung
hier: Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung der erneuten
Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher
Belange
Vorlagen-Nr.:194/2022

Der stv.  Vorsitzende  erklärt,  dass  im  Hinblick  auf  die  Verbreiterung  der  Kuhdammbrücke
zwingende Änderungen  erforderlich  sind.  Dies  ist  Hintergrund  der  hiesigen  Beschluss-
vorlage.

Es bestehen keine weiteren Einwände seitens der  Mitglieder, so dass der stv. Vorsitzende
wie folgt zur Abstimmung kommt: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

12. Antrag auf Baugenehmigung für das Vorhaben "Errichtung eines Antennenträgers
mit Outdoortechnik für eine Funkübertragungsstelle" im OT Elstal, Zur Döberitzer
Heide 9
hier: Beratung und Beschlussfassung über die Stellungnahme der Gemeinde
Vorlagen-Nr.:216/2022

Der stv.  Vorsitzende verliest  die  durch  den Ortsbeirat  Elstal  vorgenommene  Änderung der
Beschlussvorlage: Es wird beantragt, im Rahmen des Genehmigungsverfahrens  die Nähe
zum FFH-Gebiet  sowie  den  Widerspruch  zum  Flächennutzungsplan/  Landschaftsplan
eingehend zu prüfen und zu klären, ob sowohl die Gestaltung des Funkmastes als auch ein
weiter nördlich  gelegener  Standort  durch  den  Antragsteller  realisiert  werden  kann.  Der
Ortsbeirat Elstal hat der Beschlussvorlage mit dieser Änderung einstimmig zugestimmt.

Herr Reimers fragt an, um welche Art von Funkmast es sich hier handelt.

Herr Dr.  Petrischak  (Leitung  Naturschutz,  Heinz  Sielmann  Stiftung)  erhält  Rederecht  und
führt aus,  dass  der  hier  in  Rede  stehende  Funkmast  die  Nutzung  von  verschiedenen
Frequenzen ermöglicht.  Mit  der  Errichtung  des  Funkmastes  wäre  die  Nutzung  von
Mobilfunk in  der  Döberitzer  Heide  und  Umgebung  sichergestellt.  Damit  kann  z.  B.  im
Brandfall ein  notwendiger  Notruf  abgesetzt  werden.  Die  Voraussetzungen  für  die  im
Bedarfsfall notwendige  Rettungskette  sind  damit  geschaffen.  Ferner  könne  auch  die  App
des Natur-  und  Erlebniszentrum in  der  Döberitzer  Heide  genutzt  werden.  Bei  der  in  Rede
stehenden Fläche  zur  Errichtung  des  Funkmastes  handelt  es  sich  nicht  um  ein
Naturschutzgebiet.

Herr Riebschläger  fragt  an,  ob  auch  der  Feuerwehrfunkt  auf  den  Mast  aufgeschaltet  wird.
Weiterhin wäre  die  Aufschaltung  von  BOS-Funk  (Behörden  und  Organisationen  mit
Sicherheitsaufgaben) sinnvoll.

Nach eingehender  Beratung  der  Mitglieder  stellt  Frau  Hanschke  folgenden  Änderungs-
antrag:

Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, ob die Einrichtung eines BOS-Funk möglich und
notwendig ist.

Nein 0
Enthaltung 0

0
Enthaltung 0

Ja 6
Nein

Ja 6



Sodann lässt  der  stv.  Vorsitzende  über  die  Änderung  der  Beschlussvorlage  wie  folgt
abstimmen:

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

Abschließend lässt  der  stv.  Vorsitzende  über  die  geänderte  Beschlussvorlage  wie  folgt
abstimmen: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

13. Bauvorhaben: Knotenpunkt Rosa-Luxemburg-Allee / Bahnhofstraße
- Ausbaubeschluss -
Hier: Beratung und Beschlussfassung
Vorlagen-Nr.:189/2022

Der stv.  Vorsitzende  informiert,  dass  sich  der  Ortsbeirat  Elstal  einstimmig  für  die
Beschlussvorlage ausgesprochen hat.

Es bestehen  keine  weiteren  Einwände  von  Seiten  der  Mitglieder,  so  dass  der  stv.
Vorsitzende wie folgt zur Abstimmung kommt: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

14. Antrag der SPD-Fraktion zur Gemeindevertretersitzung am 06.12.2022
hier: kurzfristiges "Tempo 30" im Umfeld der Kita SPIelhaus und Seniorenwohnen
Vorlagen-Nr.:222/2022

Herr Scholz  erklärt,  dass  dieser  Antrag  im  Zusammenhang  mit  der  Beschlussvorlage
189/2022 (Ausbaubeschluss  Rosa-Luxemburg-Allee  /  Bahnhofstraße)  zu  sehen  ist.  Hierzu
wurde ein  Fördermittelantrag  gestellt,  auf  dessen  Grundlage  zu  gegebener  Zeit  eine
vorübergehende Geschwindigkeitsreduzierung  vorgenommen  werden  kann.  Ferner
informiert er  die  Mitglieder,  dass  der  Antragsteller  den Antrag um  § 45 Abs.  9  Nr.  7  StVO
erweitert hat.

Es bestehen keine weiteren Einwände seitens der  Mitglieder, so dass der stv. Vorsitzende
wie folgt zur Abstimmung über den geänderten Antrag kommt: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

15. Verbreiterung der Kuhdammbrücke über den Havelkanal
- Bestätigung des 1. Nachtrages -
Hier: Beratung und Beschlussfassung
Vorlagen-Nr.:190/2022

Herr Scholz  erläutert  den  Sachverhalt  und  teilt  mit,  dass  sich  der  Ortsbeirat  Wustermark
einstimmig für die Beschlussvorlage ausgesprochen hat.

Ja 6
Nein

Ja 6

Ja 6
Nein 0
Enthaltung 0

Nein 0
Enthaltung 0

0
Enthaltung 0



Es bestehen keine weiteren Einwände seitens der  Mitglieder, so dass der stv. Vorsitzende
wie folgt zur Abstimmung kommt: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

16. Bauvorhaben: Grundschule für das Schulzentrum Elstal - Gewerk: "Sanitäranlagen"
- Vergabe einer Bauleistung -
Hier: Beratung und Beschlussfassung
Vorlagen-Nr.:205/2022

Es bestehen keine Einwände seitens der  Mitglieder, so dass der  stv.  Vorsitzende wie folgt
zur Abstimmung kommt: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

17. Bauvorhaben: Schulzentrum Elstal -  Vergabe der Bauleistung "Lüftung"
Hier: Beratung und Beschlussfassung
Vorlagen-Nr.:207/2022

Es bestehen keine Einwände seitens der  Mitglieder, so dass der  stv.  Vorsitzende wie folgt
zur Abstimmung kommt: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

18. Bauvorhaben: Schulzentrum Elstal - Vergabe der Bauleistung "Starkstrom"
Hier: Beratung und Beschlussfassung
Vorlagen-Nr.:208/2022

Es bestehen keine Einwände seitens der  Mitglieder, so dass der  stv.  Vorsitzende wie folgt
zur Abstimmung kommt: 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

19. Bauvorhaben: Schulzentrum Elstal - Vergabe der Bauleistung "Fernmeldetechnik" -
Hier: Beratung und Beschlussfassung
Vorlagen-Nr.:209/2022

Es bestehen keine Einwände seitens der  Mitglieder, so dass der  stv.  Vorsitzende wie folgt
zur Abstimmung kommt: 

Nein 0
Enthaltung 0

Nein 0
Enthaltung 0

0
Enthaltung 1

Ja 6
Nein 0
Enthaltung 0

Ja 5
Nein

Ja 6

Ja 6



Abstimmungsergebnis:

einstimmig empfohlen

20. Information zum Sachstand möglicher Gefahrenschwerpunkte durch
Starkregenereignisse noch nicht ausgebauter Straße in der Gemeinde Wustermark
Vorlagen-Nr.:191/2022

Die Informationsvorlage wird seitens der Mitglieder zur Kenntnis genommen. 

21. Sachstandsbericht BTC/HVLE
- Straßenführung am Bahnhof
- Bushaltestellensituation und Entwicklung des Baugeschehens

Sachstandbericht BTC/ HVLE - und Straßenführung am Bahnhof

Die Eigentümer  der  BTC-Flächen  sind  derzeit  weiterhin  im  Austausch  bezüglich  der
Flächenentwicklung. Die  Ergebnisse  des  städtebaulichen  Rahmenplans  dienen  dabei  als
Grundlage für die städtebauliche und konzeptionelle Weiterentwicklung.

Die Straßenführung im Bauabschnitt West  ist fertiggestellt. Der Bahnhofsvorplatz wurde im
Rahmen der  Erschließungsplanung  bisher  nicht  betrachtet.  Im  Rahmenplan  wurde  dieser
überplant und  konzeptionell  weiterentwickelt,  ebenso  wie  die  Straßenführung  im  östlichen
Planbereich. Sobald  Ergebnisse  der  Abstimmungen  der  Eigentümer  vorliegen,  wird  die
Gemeindeverwaltung über das weitere Vorgehen informieren.

Bushaltestellensituation

Die beiden  temporäreren  Fahrgastunterstände  wurden  am  Bahnhof  Elstal  am  20.10.2022
geliefert und aufgestellt. Seit dem 24.10.2022 werden die beiden Haltestellenbereiche durch
die Havelbus  GmbH  angefahren.  Die  alte  Bushaltestelle  auf  dem  Parkplatz  wurde  außer
Betrieb genommen.

Der dadurch  frei  gewordene  Fahrgastunterstand  wird  im  ersten  Halbjahr  2023  zur
Haltestelle Kreisverkehr Olympisches Dorf  umgesetzt.

Entwicklung des Baugeschehen am Bahnhof Elstal

Wie bereits angeführt wurde, sind die Abstimmungen zur städtebaulichen Entwicklung noch
nicht abgeschlossen und daraus ableitend auch keine aktuellen Bautätigkeiten.

Neue Ansiedelungsinteressenten  sind  der  Gemeindeverwaltung  auch  noch  nicht  bekannt
und damit auch kein Erschließungsbegehren.

Sobald neue  Erkenntnisse  in  der  angefragten  Angelegenheit  vorliegen,  wird  entsprechend
durch die Verwaltung informiert werden. 

22. Sachstandsbericht Ausbau Kuhdammbrücke

Im Folgenden  werden  im  Hinblick  auf  das  genannte  Bauvorhaben  einige  wichtige  Grund-
termine zur Kenntnis gereicht:

Ab dem 17.10.2022 besteht für  das Baufeld Kuhdammweg und Kuhdammbrücke  eine Voll-
sperrung. Die im GVZ Wustermark ansässigen Unternehmen sind informiert worden.

Von Oktober  2022 bis Februar 2023 erfolgt die Verlegung und Umverlegung aller Ver- und
Entsorgungsleitungen (edis, Telekom, WAH, ONTRAS, DNS Net) .

Ab März  2023  sollen  die  Rüttelstopfsäulen  am  westlichen  Damm  und  Widerlagerbereich
hergestellt werden.

Enthaltung 0

Ja 6
Nein 0



08.03.2023 Ausschieben der Brücke

01.04.2023 Beginn der Arbeiten am Kuhdammweg

22.08.2023 Einschieben der Brücke

30.11.2023 spätestens Abschluss der Pflanzarbeiten

30.11.2023 Abschluss der Baumaßnahme 

23. Sachstandsbericht B-Plan Nr. E 46 "Karls Erlebnis Dorf" sowie Bericht über den
Stand der Abrissarbeiten und mögliche Probleme

Der Entwurf  des  Durchführungsvertrages  sowie  der  Vorentwurf  des  Bebauungsplanes
liegen der Gemeinsamen  Landesplanung vor. Durch die Gemeinsame Landesplanung wird
derzeit geprüft,  ob  die  aktuelle  Planung  den  Anforderungen  aus  dem  Zielabweichungs -
bescheid und den Maßgaben aus dem Raumordnungsverfahren genügend Rechnung trägt.
 
Nach erfolgter  Prüfung  wird  die  Gemeinsame  Landesplanung  ihr  Ergebnis  in  einem
gemeinsamen Termin  mit  dem  Planungsteam,  dem  Vorhabenträger  und  der  Gemeinde
vorstellen und beraten.

Abhängig vom  Ergebnis  der  Prüfung  durch  die  Gemeinsame  Landesplanung  wird
angestrebt, den  Beschluss  zur  frühzeitigen  Beteiligung  in  die  erste  Beratungsfolge  2023
einzubringen.

Der nächste  Abstimmungstermin  mit  der  Gemeinsamen  Landesplanung  ist  für  den
05.12.2022 anberaumt. 

24. Sonstiges

Der stv. Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.19 Uhr. 

_________________________________
Thomas Türk
2. stv. Vorsitzender des
Ausschusses für Bauen und Wirtschaft


